

得之我幸,失之我命。看淡得失,順其自然。我們這一生會有各種不同的經歷,其中有好的,也有壞的。得與失,貧與富,悲與喜……這所有的一切,我們都無法預料。

莊子言:“人生天地之間,若白駒過隙,忽然而已。”

人生短暫,如若我們一直糾纏著過去不放,定會煩惱不已,痛苦不堪。得之我幸,失之我命。看淡得失,順其自然。才是人生最好的狀態。

#### 看淡得失,順其自然

《道德經·第五十八章》中講:“禍兮福所倚,福兮禍所伏”

老子告訴我們:禍福相倚,得失相伴。對於生活中的得失,大可不必太過在意,一切順其自然就好。古時候,有一個樵夫住在一座荒山腳下,生活十分貧困。一天,一位雲遊的道長路過此地,到樵夫家中討了碗水喝,樵夫看到有客來到,便熱心接待了道長。道長離開的時候,給了樵夫幾顆神奇的種子,並告訴樵夫:“你現在把這些種子種到身後的荒山上,你的生活就會慢慢變好的。”樵夫接過種子,謝過道長,道長走後,樵夫立刻拿着鐵鋤上山,找了一塊最好的土地,將神奇的種子種了下去。之後的每一天,樵夫都會上山除草,澆水,施肥。



樵夫摘下一顆嘗了嘗,甜美多汁,於是,便採摘了些拿去集市上去賣,果然,沒過多久便銷售一空。樵夫高興極了,心想,這次發財了,道長果然沒有騙我。可是,當他再次回到山上時,發現果樹已被

幾只狗熊折斷,果子也別狗熊都吃完了,地上鋪滿了果核。樵夫頓時嚎啕大哭,幾個月的辛苦付之東流。心灰意冷的樵夫回到了家中,生活依舊貧苦。

數月之後,樵夫上山砍柴,不禁又來到了當初種果樹的地方,卻驚奇的發現,當初被狗熊折斷的果樹,現在已經長出了一片果林。樹上結着數不過來的果子。樵夫這才知道,原來是當初狗熊吃完掉落在地上的果核,經過幾個月的生長,才長成了現在的果林。而樵夫也因為這片果林,生活變得越來越好。

人的一生,不可能事事順心如意,有得,有失,才是人生的常態。得到,不必太過驚喜,失去,不必,太過悲傷。得之坦然,失之淡然,發生的一切都用一顆平常心去面對,漸漸地你就會發現:凡事看開,好運自來,老天自有安排。

#### 看淡名利,順其自然

《道德經·第四十四章》中講:“名與身孰親?

身與貨孰多?得與失孰病?”

有些人為了爭名奪利,不惜以損害自己的身體為代價;為了求得金錢,不顧自己的健康;為了得到自己想要的東西,幾近瘋狂。殊不知,命里有時終須有,命里無時莫強求。每個人一生中的財富都是有定數的,一味強求,只會給自己帶來災禍。

古時候,有一個秀才進京趕考,途中,需經過一條河,秀才便與同行幾人合夥搭船渡河。哪知,當船行到河中央時,突降暴雨,沒過多久,船體開始漏水。衆人無奈,紛紛跳水逃生。秀才見狀,思考片刻,也隨大家跳下了船。但是,跳下船的秀才拼命的劃水,也沒有其他人游的快,同行的人朝着他喊道:“之前的你游泳一直很快,現在怎麼落到最後了。”秀才回道:“我從家出發前,擔心家中錢財被偷,我便把銅錢都放到身上了,銅錢很重,所以游不快。”同行的人連忙勸他:“那還不趕快扔掉銅錢。”秀才回答:“這可是我的全部身家,我怎會扔掉。”其他人見勸說無果,便不再費舌。最後,船上上的人都游都了岸邊獲救,只有秀才不肯扔掉銅錢,體力不支,被淹死在河中。

要知道:名聲、錢財都是身外之物,與自己的生命比起來,一文不值。得之我幸,失之我命。看淡名利,順其自然,才不會做出錯誤的選擇。

人生就是一場修行。原本屬於你的東西,不用刻意的去搶奪。而那些不屬於你的東西,你也強求不來。

有話說與知人,有飯贈與飢人。莊子有雲:“井蛙不可語海,夏蟲不可語冰。”認知不同的人,所見不同,所言有異,很難走到一起。所以強者止語,智者止心。做人真正的通透,便是永遠不輕易去叫醒一個認知低下的人。

#### 不與認知低的人爭辯

作家李尚龍曾說過他的兩個故事。

一次工作之餘,他拿起一本名為《希望永遠都在》的書看。同事從旁路過,看了一眼書名後便揶揄道:“你竟然也看鴉湯啊。”李尚龍聽罷,本想和同事爭辯一番,因為這是一本關於戰爭親歷者的故事,裡面講述的都是血淋淋的事實。可最後他忍住了,只是笑着說:“是啊。”隨後便又認真了起來,絲毫沒有因此敗興,同事聽到答案後,也滿意的離開了。

還有一次坐地鐵,因為路途過長,閑來無事的李尚龍便看起了莫言的《豐乳肥臀》,結果路人看到了書名,便紛紛搖頭,投來鄙視的眼神。面對這種質疑,李尚龍也沒有辯駁,依舊津津有味讀着自己的書,只是在後來說起這些事時感嘆道:“我們是人類,卻不是一類人。”

適當的反駁,是交流也是思考,然而認知層次低的人,總是習慣性反駁別人。他們龜縮於自己的世界里,戴着有色眼鏡評判事物,你與他們爭鋒,不僅不會越辯越明,反而會被平白消耗,將自己拉低至與他們同一高度。思想不在一個層次的人,沒必要花時間,花精力去征服。因為開導別人的無知,是一個人最大的愚蠢。

生活中,不是什麼事都需要去爭個輸贏,與其較勁,不如遠離,讓他走他的陽關道,你過你的獨木橋。人生短暫,精力有限,只有放過了別人,才能真正饒過了自己。

#### 不與認知不同的人講道理

林語堂和魯迅本是好友,但二人最後卻因

思想不同而分道揚鑣。

林語堂講究趣味,主張以輕快的文學來給生活以調劑。魯迅卻不認同,他怕林語堂最後把一切都弄成了玩笑,使人對冷酷和殘暴的現實視而不見。於是常常私底下勸說,無果後也曾多次在文章中對林語堂口誅筆伐,言辭犀利。

但是面對這樣的批評,林語堂雖心中有些芥蒂,但也從不多言。因為他知曉,世人需要自己的輕快來撫慰,但也同時需要魯迅的犀利來警醒。

他們只是思想不同,但于家國大義上卻沒有分歧。他在文章中寫道:“吾始終敬魯迅,魯迅顧我,我喜其相知,魯迅棄我,我亦無悔。”

甚至在旅居美國後,在一本科普讀者介紹中國文化而編撰的《中國文化讀本》中,眾多現代作家里,也只將魯迅的文章添入了其中。而這也使他們倆的友誼成爲了一段佳話。人世間,沒有完全相同的兩片葉子,也沒有完全一致的兩人。

每個人都有自己的境遇,對世界都有自己的看法,對生活也都有自己的態度。所以執拗地與認知不同的人講道理,只會是對他人生粗魯的干涉。

古語就有雲:“敏於事而納語言。”人這一生,在於行,而不在于話多。南轔北轍的兩人,沒有絕對正確的真理,只有相對合適地相處。也只有不在別人的眼里要求自己,不在自己的生活中強求別人,才能真正收穫長久的關係,和屬於自己的自在。

#### 永遠不要叫醒一個認知低的人

學者張潮曾說人生有三重境界:

第一重:從窗戶中看月;第二重:在庭院里望

月;第三重:站在高台上玩月。所以境界越低的人,見識越是淺薄,越看不清事件的全貌,也就越容易變得偏執。

作家張愛玲曾在文章中這樣寫道:年輕的時候,她想要走一條小路,但母親攔住了她,說那條路不能走。她不信,母親苦口婆心道:“我就是從那條路走過來的,我不想你走彎路。”可她說不怕,堅持要走。母親見百般勸阻仍無濟于事,心疼的看了她很久說道:“那條路很難,你要小心……”直到上路後,她不斷地碰壁、不停地摔跟頭,這時才明白,原來母親沒有騙她。當她坐下來喘息時,又見一個朋友站在以前她所在的路口,她不忍,便也和母親當年勸她一樣勸朋友。朋友不信,她恍然明悟,這不就是當年的自己,於是只能嘆了口氣,說了聲一路小心。事後張愛玲寫到:“所以明智的長者會在叮嚀之餘,微笑着關注這一切的發生與結束。”

誠然如此,他人的道理永遠如鏡中花,水中月,雖完美無缺,但觸之即碎,無法真正掌握;

只有自己的醒悟,才如握在手里的明燈,即使光芒微弱,卻能照亮黑夜,指引我們走上正確的道路。人,永遠只能認知到自己想要認可的東西。所以與其說服、期待他人的轉變,換來痛苦內耗。不如順其自然,調整自己的心態,學會尊重他人的

命運,讓他人自己參悟。

古語就有雲:“有話說與知人,有飯贈與飢人。”萬千叮嚀,抵不上摔倒嘴一次泥,抬頭碰一次壁。餘生不長,珍惜自己的能量,克制自己去糾正別人的慾望。關心不越位,愛護不做主,山高路遠,既悅納世界,也尋找自己,才是餘生最清醒的活法。

子貢曾向孔子請教與朋友相處之道。孔子想了想後回答道:“真心實意地引導他,勸說他,但如果對方始終不聽,那就不要再勸了。”正如《道德經》中所言:“上士聞道,勤而行之;中士聞道,若存若亡;下士聞道,大笑之。”真正的智者,永遠從善如流,懂得改變;而愚者只會守殘抱缺,反駁嘲笑。

所以永遠不要嘗試去反復規勸一個認知低下的人。人生這一場自我覺醒的修行,只有被傷過、痛過、切身感受過,才能真正成長。



## 一個人最了不起的能力:守住自己

卻也容易飄,容易得意忘形而忽略隱患。

大千世界,人有各異。哪怕是面對你最看不起的人,也無需“對事不對人”地指責他人的德行好壞,更不要“心直口快”地評價別人的爲人處世。人生一張嘴,一定要學會積口德。順境時,說話留有餘地,出言讓人三分,是一份修養,也是一份善良!

#### 逆境時:守住心

莊子有言:“獨往獨來,是謂獨有。獨有之人,是謂至貴。”獨來獨往,不僅僅是形體的獨處,更源自于魄煦攘攘間精神的獨立、品性的高尚。很多時候,它會讓人變得孤僻,而不是合群。

#### 元朝人許衡

素以品德言行爲人所稱道,被譽爲“元朝第一人”。有一年盛夏時節,他跟一群人逃難,長途跋涉後,每個人都又餓又渴。突然,有人發現了路邊碩果纍纍的梨樹,衆人一哄而上爬樹摘梨,唯獨許衡端坐着不爲所動。旁人問他爲何不摘梨解渴。許衡答:“不是自己的梨,怎能亂摘。”問的人笑了:“梨樹主人也不在,何必介意?”許衡正色道:“梨樹沒有主人,難道我的心也沒有嗎?”最後,即使口渴難忍,許衡始終沒有摘梨。

孟子有言:“仰不愧於天,俯不怍於地。”仰頭不愧於天,低頭不愧於人。做人光明磊落,自能做

到坦坦蕩蕩。

清代葉存仁,原封不動地退回同僚夜晚送來的禮物,只因“不畏人知畏己知”;北宋王質,當范仲淹被貶,群臣避之不及時,卻拖着病軀親自送他出城,只因仰慕他是“天下賢者”;

漢朝蘇武,被俘後牧羊十九年,不屈不撓地拒絕投降,只因“魚和熊掌不可兼得,唯有捨生取義”。

人生於世,最難的,莫過于在遭受外界誘惑和壓力時,仍能夠守住自己的心。或許是在一個群體中,雖然可能被排擠,卻依然拒絕隨波逐流;或許是在一個比賽中,雖然可能輸掉,卻仍然拒絕急功近利;或許是在一個約定中,雖然可能會竹籃打水一場空,卻還是拒絕出爾反爾。

凡此種種,可能會走得慢一些、會坎坷一些,卻終會發現:所有你失去的,都會以另外一種方式歸來。逆境時,守住底線,守住原則,守住自己的心,自能讓今後的路,越走越寬,行穩致遠。

#### 平淡時:守住節奏

《道德經》中說:“颶風過崗,萬木蟄伏,不摧不折,悠悠可期。”風暴來襲時,只有僕伏在地上的草木,才不會被摧毀而能以待來日。人生悠長,學會等待、保持成長,總有一天會站上舞臺,大放異彩。

彩。

漢武帝時的公孫弘,是位傳奇人物。他幼時家境貧寒,在海邊替人放豬。風吹日曬步入中年,當了一名獄吏,卻又因犯錯而被免職。40歲時,他立志讀書,一部《春秋公羊傳》的細細研讀,成就了公孫弘。60歲時,他應召成博士,雖在一年後被罷免,卻在70歲時,再次脫穎而出。他的策論,從倒數第一,被漢武帝擢陞爲正第一,當他被召見時,漢武帝驚歎了:沒有底層人物的戰戰兢兢,也沒有古稀之年的蓬頭垢面,而是《史記》中所記載的:狀貌甚麗!如此滿腹才華、風度翩翩的公孫弘,就這樣走上了歷史舞臺,官至丞相,並封平津侯,開創了丞相封侯的歷史。

民諺有雲:“桃花三月開,菊花九月開,各自等時來。”每一個生命的綻放,都有自己的花期。

巴西有一種火紅花,一畝地里只能種一棵。從春天開始,生長8個月後,卻只有拇指般大小。但到了秋天,它卻像着了魔似的,一天能延展3米,僅僅幾天時間,枝葉就鋪滿了整畝地,火紅得耀眼。只因,在過去的八個月,它的根部一直在生長,直至30厘米粗像一棵大樹般茁壯時,再在幾天內爆發能量,長成花中之冠。花開有早晚,成事有先後。

有人50歲退休,有人70歲進場;有人25歲大放異彩,卻在50歲栽跟頭;有人40歲才找到心中熱愛,卻能夠始終如一。生活也好,事業也罷,總會有人比你跑得快,也總會有人落後于你。人這輩子,與其盲目追隨別人的腳步,不如守住自己的節奏:生長、繁衍,必有命運的豐厚回報。

《道德經》有言:“九層之台,起于累土;千里之行,始于足下。”九層高台起于每一筐土,千里之行,源于每一小步。人,亦是如此,守得住每一段旅途,才守得到一鳴驚人。順境時,少說話;越守得住口,越能守住自己的風水;逆境時,多做事;越守得住心,越能守住後世的福氣。平淡時,蓄能量;越守得住節奏,越能守到雲開見月明。

願往後餘生,不炫耀,不攀比,不焦慮;唯有守得住自己,才能既享得了順境,又能跨得過逆境,更能熬得過無數個平淡日夜!共勉!

